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КАК ОЦЕНИТЬ КОРРУПЦИОННЫЕ РИСКИ В УЧРЕЖДЕНИИ?

Большинство автономных учреждений утвердили и применяют в своей деятельности антикоррупционную политику, планы мероприятий по ее реализации и другие локальные акты аналогичной тематики. Но чтобы механизм по противодействию коррупции действительно работал, учреждению надо сосредоточиться на критических точках, в которых могут возникнуть нарушения. Определить эти точки позволит оценка коррупционных рисков. Благодаря ей можно ответить на вопросы о том, в рамках каких рабочих процессов наиболее вероятны нарушения, каковы возможные коррупционные схемы и к каким последствиям приведет их использование.

Процесс внедрения антикоррупционных мер нужно начинать именно с оценки коррупционных рисков. Чтобы облегчить организациям такую работу, Минтруд разместил на своем официальном сайте несколько новых документов, среди которых - Меры по предупреждению коррупции в организациях и Рекомендации по порядку проведения оценки коррупционных рисков в организации. 

С чего начать?

Прежде чем приступать к оценке коррупционных рисков, учреждению надо определить наиболее проблемные направления, в рамках которых эти риски могут реализоваться. Конечно, проанализировать можно все без исключения направления деятельности (от распределения учреждением денежных средств и бухгалтерии до работы с персоналом), но тогда потребуются немалые трудовые, финансовые и иные затраты. А потому Минтруд рекомендует начинать с отдельных, наиболее коррупционноемких рабочих процессов.

"Емкость" эта определяется по следующим критериям:

- содержание рабочего процесса, участие в нем лиц, принимающих решения о распределении ресурсов (объем финансовых средств, распределяемых в рамках того или иного процесса, может выступать основным показателем, свидетельствующим о высокой коррупционной емкости);

- взаимодействие сотрудников учреждения в рамках рабочего процесса с представителями государственных (муниципальных) органов;

- наличие лиц, заинтересованных в получении недоступной им информации, которой обладают работники учреждения;

- наличие прецедентов - нарушений, уже возникавших в рамках того или иного рабочего процесса в самом учреждении или других организациях.

Практика показывает, что к коррупционноемким прежде всего относятся закупки для нужд учреждения, распоряжение его имуществом и денежными средствами, распределение фонда оплаты труда. Нередко критические точки возникают и в профильной деятельности - процесс оказания услуг тоже может нести в себе коррупционные факторы, создающие условия для извлечения работниками личной выгоды.

Алгоритм работы

Минтруд выделяет семь этапов оценки коррупционных рисков, куда входят как подготовка, так и последующее реагирование на результаты оценки. Приведем эту последовательность в таблице.

	Этап работы
	Основные действия учреждения

	Организационные

мероприятия
	Принятие решения о проведении оценки, определение методики и плана оценки, назначение ответственных лиц, установление полномочий и обязанностей работников в связи с оценкой, подготовка необходимых документов

	Описание рабочих процессов
	Представление направлений деятельности учреждения в форме рабочих процессов, описание входящих в каждый из них подпроцессов

	Идентификация рисков
	Выделение в каждом анализируемом процессе критических точек, общее описание возможностей для реализации коррупционных рисков в каждой критической точке

	Анализ рисков
	Детальное описание вероятных коррупционных схем в критической точке, формирование перечня должностей работников, которые могут быть вовлечены в совершение коррупционного нарушения в критической точке

	Ранжирование рисков
	Оценка вероятности реализации и возможного ущерба от реализации каждого коррупционного риска, ранжирование рисков по степени значимости

	Разработка мер по минимизации рисков
	Подготовка предложений по минимизации всех или наиболее существенных идентифицированных рисков

	Оформление и утверждение результатов оценки
	Формирование и представление на утверждение руководителю учреждения реестра (матрицы) коррупционных рисков и перечня должностей, связанных с такими рисками


Процедура оценки коррупционных рисков в конкретном учреждении будет зависеть от специфики его деятельности. Какие-то этапы могут быть сокращены, но три из них - выявление, анализ и ранжирование рисков - необходимы. Благодаря им закладывается основа для последующего управления рисками - для выработки мер по их минимизации, мониторинга эффективности и корректировки дальнейших действий.

Описываем рабочие процессы

Задача данного этапа - понять, каким образом в учреждении идет работа по выбранным для оценки направлениям и в рамках конкретных процессов. Проанализировав их, работники, уполномоченные проводить оценку, должны установить последовательность действий и взаимодействий, совершаемых структурными подразделениями и (или) отдельными работниками, а также описать контрольно-надзорные механизмы, применяемые к каждому процессу. Целесообразно проанализировать и внешнюю среду: основных контрагентов и характер взаимодействия с ними, конкурентов, масштабы и характер взаимодействия с государственными органами.

Затем потребуется провести интервью с некоторыми сотрудниками учреждения - представителями структурных подразделений, играющих ключевую роль в работе по оцениваемым направлениям деятельности, в процессах, а также контролирующих эти направления, процессы.

У первой группы сотрудников нужно уточнить понимание процесса и его составляющих (возможно, на практике он организован иначе, чем описан в документах) и при необходимости скорректировать первоначальное описание. А вот подробно обсуждать с данными работниками коррупционные риски не стоит.

Со второй группой сотрудников надо обсудить, как реализуются их контрольные функции применительно к оцениваемому процессу, в чем могут быть недостатки системы внутреннего контроля. Следует также узнать их мнение по поводу коррупционных рисков, свойственных тому или иному процессу.

По результатам анализа внутренних документов и интервью уполномоченные работники формируют итоговое описание оцениваемых направлений деятельности, процессов, их составляющих и предварительно обозначают те подпроцессы (напр., взаимодействие членов закупочной комиссии и участника закупки, педагога и родителей учеников), в которых могут реализоваться коррупционные риски.

Выявляем риски

На этом этапе выявляются конкретные критические точки, где создаются объективные возможности для совершения работниками коррупционных нарушений. Такую точку можно определить по одному из двух признаков:

- у работника (группы работников) имеются полномочия для совершения действия (бездействия), позволяющего получить выгоду (преимущество) работнику учреждения, его структурному подразделению, физическому или юридическому лицу, взаимодействующему с учреждением;

- работник (группа работников) взаимодействует с государственным органом (иной регулирующей организацией), уполномоченным совершать действия, важные для успешной реализации какого-либо процесса в учреждении.

Кроме того, убедиться в правильности определения критической точки помогут следующие вопросы:

1) какую выгоду (преимущество) можно получить в рамках данного подпроцесса;

2) кто может быть заинтересован в неправомерном получении этой выгоды (преимущества);

3) какие коррупционные нарушения может совершить работник в целях неправомерного получения выгоды (преимущества)?

В одном рабочем процессе можно обнаружить несколько критических точек. Например, в рамках процесса "Закупки за счет внебюджетных средств" проблемными могут оказаться такие точки, как заключение договора с единственным поставщиком, выполнение контрагентом условий договора, приемка результатов работы. А для процесса "Оказание образовательной услуги в школе" потенциально опасными могут стать привлечение родителей учеников к созданию условий для обучения и получение педагогом подарков от родителей учеников.

Анализируем риски

Теперь для каждой выявленной критической точки должны быть определены вероятная коррупционная схема и должности работников, чьи полномочия могут быть задействованы при реализации схемы. Для этого придется еще раз проанализировать критические точки, но уже с позиции потенциального нарушителя. Здесь понадобится ответить на вопрос: если бы работник стремился извлечь из своих полномочий неправомерную выгоду для себя, третьих лиц или организации, как он мог бы это сделать?

В результате углубленного анализа должно получиться формализованное описание коррупционных рисков в каждой выявленной критической точке. Минтруд рекомендует включить сюда, на пример, такую информацию:

- краткое описание ресурса, стремление к получению которого работником учреждения и (или) его контрагентами становится причиной совершения коррупционного нарушения;

- перечень должностей работников, без участия которых неправомерное распределение ресурса в критической точке невозможно или крайне затруднительно;

- описание коррупционной схемы (напр., "Принятие решения о закупке товаров на заведомо невыгодных условиях в целях получения незаконного вознаграждения от поставщика", "Сбор педагогом с родителей учеников денег на нужды класса");

- процедуры внутреннего контроля в критической точке (работники, наделенные полномочиями по внутреннему контролю, периодичность контрольных мероприятий, их краткое описание);

- возможные способы обхода механизмов внутреннего контроля.

На этом этапе также составляется перечень должностей, замещение которых связано с коррупционными рисками. Сюда включаются должности, обязанности по которым предусматривают:

1) принятие решения и (или) совершение действия, прямо направленного на распределение ресурса и получение выгоды;

2) проведение подготовительной работы, на основании которой принимается решение, направленное на распределение ресурса (обоснование преимуществ того или иного претендента на получение выгоды, определение размера выгоды);

3) выполнение контрольных функций в отношении работников, принимающих или готовящих решения, направленные на распределение ресурса, в том числе функций по предупреждению коррупционных правонарушений.

Ранжируем риски

Получив информацию обо всех критических точках и потенциальных коррупционных схемах, учреждение должно оценить значимость каждого риска с точки зрения вероятности его реализации и возможного ущерба. Минтруд рекомендует проводить оценку вероятности на основе коррупциогенных факторов. К их числу относятся:

- возможность получения работником в результате реализации потенциальной коррупционной схемы значительной (по сравнению с его официальным доходом) материальной выгоды;

- возможность получения выгод (преимуществ) для учреждения при взаимодействии с государственными (муниципальными) органами или иными организациями;

- простота потенциальной коррупционной схемы (напр., небольшое число ее участников - работников учреждения и контрагентов);

- распространенность схемы - наличие информации о ее неоднократном использовании в иных организациях;

- отсутствие или неэффективность механизмов внутреннего контроля в критической точке;

- недостаточная регламентация процессов в критической точке.

Степень выраженности каждого коррупциогенного фактора, проявляющегося в отношении того или иного риска, нужно оценить по балльной шкале (напр., трехбалльной). Суммировав оценки по всем факторам, учреждение получит итоговый балл, характеризующий вероятность реализации конкретного риска. В зависимости от набранных баллов вероятность может быть, например, низкой, средней или высокой.

Оценивать возможный ущерб от реализации риска нужно либо по балльной шкале, либо на основе экспертных мнений (напр., вред может быть незначительным, средним или значительным). Среди видов вреда (ущерба) выделяют:

- вред жизни и здоровью граждан;

- вред национальной безопасности;

- материальный ущерб, нанесенный учреждению, в том числе необоснованное увеличение расходов на закупки, судебные издержки, штрафы за коррупционные нарушения, упущенная выгода;

- репутационный ущерб, нанесенный учреждению, в том числе негативные публикации в СМИ, резонансные судебные разбирательства, многочисленные жалобы и претензии со стороны граждан и организаций.

Значимость коррупционных рисков определяется посредством умножения степени вероятности реализации риска в критической точке на степень возможного вреда. Приведем таблицу, в которой риски ранжированы по значимости (выделены критические, существенные и незначительные).

	
	Вероятность реализации риска
	Высокая
	Средняя
	Низкая

	Потенциальный вред
	
	
	
	

	Значительный
	
	Критический
	Существенный
	Незначительный

	Средний
	
	Существенный
	Существенный
	Незначительный

	Незначительный
	
	Незначительный
	Незначительный
	Незначительный


Разрабатываем меры по минимизации рисков

Такие меры надо определить по каждой критической точке. Они могут заключаться в регламентации и автоматизации процессов, при ведении которых возникают коррупционные риски. Например, нелишне доработать механизм отбора сотрудников для включения в состав комиссий, принимающих управленческие решения, свести к минимуму ситуации, когда решение принимается работником единолично или на основании информации, подготовленной работником единолично, в разумных пределах расширить круг лиц, без участия (согласования) которых нельзя принять решение о распределении ресурса. Автоматизация же будет полезна, скажем, в закупочной деятельности учреждения.

Еще один блок мер направлен на совершенствование контрольных процедур. Это может быть частичная автоматизация контроля (введение в информационные системы, сопровождающие деятельность учреждения, индикаторов, сигнализирующих о наличии в рамках того или иного процесса признаков коррупционных нарушений), обновление механизма внутреннего контроля исполнения работниками обязанностей, учитывающее вероятные способы обхода контрольных процедур. Целесообразно усилить и финансовый контроль: например, оценивать с точки зрения экономической обоснованности расходы на приобретение деловых подарков, представительские расходы, вознаграждения внешним консультантам.

Прежде чем реализовывать эти или другие выбранные меры, учреждение должно оценить объем необходимых финансовых, трудовых и иных затрат. Если ресурсов не хватает для того, чтобы минимизировать сразу все выявленные коррупционные риски, надо сосредоточиться на тех, которые относятся к критическим и существенным.

Не забываем о принципах оценки

В своих материалах Минтруд указал на несколько основополагающих принципов, которых следует придерживаться при оценке коррупционных рисков. Назовем четыре из них.

1. Анализируйте рабочие процессы, а не личностные качества работников. Риски связаны с особенностями построения отдельных процессов и подпроцессов, то есть с объективными возможностями для совершения коррупционных нарушений. Проводить личностную диагностику работников и выявлять у них субъективные качества, повышающие вероятность совершения кем-либо из них коррупционных нарушений, нельзя.

2. Рационально распределяйте ресурсы. В идеале проанализировать нужно все рабочие процессы учреждения, но во многих случаях это потребует больших затрат. Разделите работу на части. Составив график оценки коррупционных рисков, можно ежегодно охватывать несколько направлений деятельности и процессов, начиная с наиболее коррупционно опасных.

3. Обращайте внимание на изменение существенных обстоятельств деятельности. Изменившиеся условия должны быть тоже оценены на наличие коррупционных рисков. Причиной для внеочередной оценки станут:

- масштабные изменения целей и задач учреждения или его организационно-штатной структуры;

- выявление коррупционных нарушений;

- изменение любых рабочих процессов (особенно тех, которые раньше были отнесены к коррупционноемким).

4. Добейтесь сочетания беспристрастности и компетентности. Работники, проводящие оценку, должны не только делать это объективно, но и понимать особенности анализируемого рабочего процесса. Поэтому выполнение данной задачи лучше поручить коллегиальному органу (рабочей группе, комиссии), куда должны быть включены сотрудники, ответственные за реализацию антикоррупционных мер, непосредственные исполнители оцениваемых процессов, а также представители иных структурных подразделений.

Заключение

Оценка коррупционных рисков нацелена на то, чтобы выявить уязвимости рабочих процессов учреждения, слабые места в системе мер по предупреждению коррупции и указать направления для повышения ее эффективности.

Сама по себе оценка не относится к антикоррупционным мерам, но она закладывает фундамент для их разработки и реализации. А значит, внедрение в учреждении любых антикоррупционных механизмов должно основываться на четком понимании того, чему - минимизации каких коррупционных рисков и устранению каких потенциальных коррупционных схем - будет способствовать такое внедрение.

_____________ М.А. Трофименко

